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Lietuvos krikšto spaudos konferencija
“Užsienyje gyvenantys lietuviai 

vyskupai kreipiasi į krikščioniš­
kąjį pasaulį Lietuvos krikšto šešių 
šimtų metų jubiliejaus proga”, — 
tokia antrašte Vatikano dienraštis 
pristato visą puslapį apimančią in­
formaciją apie Lietuvos krikščio­
nybės jubiliejinio komiteto su­
rengtą spaudos konferenciją.

Joje dalyvavo apie 50 italų ir 
užsienio spaudos korespondentų, 
taip pat kai kurių televizijos ir 
radijo stočių atstovai. Spaudos 
konferencijos metu pranešimus 
padarė ir į žurnalistų klausimus 
atsakinėjo lietuvių išeivių vysku­
pas Paulius Baltakis, Lietuvių Re­
liginės Šalpos vedėjas kun. Ka­
zimieras Pugevičius, Lietuvos dip­
lomatinės tarnybos atstovas Sta­
sys Lozoraitis junioras ir švento 
Kazimiero lietuvių kolegijos Ro­
moje rektorius prelatas Algiman­
tas Bartkus.

Vyskupas Baltakis perskaitė už­
sienyje gyvenančių lietuvių vys­
kupų pareiškimą, kuriuo krikščio­
niškasis pasaulis yra kviečiamas 
išreikšti savo solidarumą katalikiš 
kajai lietuvių tautai jos Krikšto 
šešių šimtų metų jubiliejaus pro­
ga. Pareiškimą pasirašė arkivys­
kupas Karolis Salatka ir vyskupai: 
Baltakis, Deksnys ir Brizgys. Vys­
kupų pareiškime apgailestaujama, 
kad sovietinė valdžia administra­
ciniais potvarkiais sutrukdė Lie­
tuvoje kuo iškilmingiausiai ir pla­
čiausiai atžymėti krikščionybės 
jubiliejų, pavyzdžiui, neleidžiant 
maldininkams iš užsienio kraštų 
ta proga nuvykti į Lietuvą. Yra

PASKAITOS APIE
LIETUVOS KRIKŠTĄ

Popiežiškojo istorinių mokslų 
komiteto surengtame studijų se­
minare dviejuose paskutiniuose 
posėdžiuose paskaitas skaitė pro­
fesorius Kasparas Elma iš Ber­
lyno Laisvojo universiteto apie re­
liginius ordinus ir Lietuvos krikš­
tą 13-ajame ir 14-ajame amžiuje, 
profesorius kunigas Paulius Rabi­
kauskas iš Popiežiškojo Grigaliaus 
universiteto Romoje, kuris kalbėjo 
apie Žemaičių krikštą, dr. Tore 
Nybergas, iš Odens universiteto, 
Danijoje, kalbėjo apie Skandina­
vijos ryšius su Lietuva krikšto lai­
kotarpyje. Galiausiai studijų se­
minaras buvo užbaigtas Kauno ku­
nigų seminarijos docento kunigo 
profesoriaus Algimanto Kajacko 
paskaita anglų kalba apie paskiau­
sius atradimus vykdant Vilniaus 
katedros archeologinius tyrinėji­
mus.

atkreipiamas dėmesys į komunis­
tinės valdžios Lietuvoje vykdomus 
įvairius religinės laisvės varžy­
mus, pabrėžiant, jog tebėra kalina­
mi lietuviai sąžinės belaisviai, jų 
tarpe kunigai: Svarinskas, Tam- 
kevičius ir Matulionis, jog vis dar 
tebėra draudžiama religinė spau­
da, varžomas laisvas auklėtinių 
priėmimas į kunigų seminariją, 
varžoma vaikų ir jaunimo kateki- 
zacija.

Mes kreipiamės į viso pasaulio 
katalikus ir geros valios žmones, 
rašo lietuviai vyskupai, prašyda­
mi prisiminti brangią Lietuvos 
katalikų bendruomenę, ją paremti 
savo maldomis ir kitais įmanomais 
būdais.

Popiežius pabrėžia Lietuvos krikščionybę
Tokia antgalve Melbourne ka­

talikų laikraštis “The Advocate” 
pamini Lietuvos krikšto 600 metų 
jubiliejų (liepos 9 d. laida). Rašo, 
kad birželio 28 d. popiežius Jonas 
Paulius II celebravo Mišias šv. 
Petro bazilikoje ir skundėsi, kad 
komunistai jo neleido dalyvauti 
šiame jubiliejuje Lietuvoje, kur 
yra jo širdies dalis. Iš Lietuvos 
buvo atvykę 8 kunigai ir vysku­
pas A. Vaičius. Atpasakotas popie­

Vilniaus katedra. Vilniuje vyko Lietuvos krikštas 1387 m., čia įkur- 
i a vyskupija. Šiandien katedra komunistų, paversta muziejum, sven- 
tųjų statulos nugriautos, šv. Kazimiero relikvijos pervežtos į šv. 
Petro ir Povilo bažnyčią.

Kun. Kazimieras Pugevičius 
spaudos konferencijoje išsamiau 
nušvietė dabartinę religinę padėtį 
Lietuvoje, atsakė Į įvairius šia te­
ma žurnalistų statomus klausimus, 
Stasys Lozoraitis junjoras nušvie­
tė dabartinę Lietuvos teisinę pa­
dėtį, atkreipdamas dėmesį, kad 
daugumas Vakarų demokratinių 
valstybių nėra pripažinusios prie­
vartinio Lietuvos įjungimo į So­
vietų Sąjungą ir, kad remiantis 
tuo nepripažinimu laisvame pa­
saulyje tebeveikia nepriklausomos 
Lietuvos diplomatinės bei konsu- 
larinės atstovybės. Prelatas Bart­
kus pranešė apie svarbesnius ren­
ginius Romoje Lietuvos krikščio­
nybės jubiliejaus proga.

žiaus pamokslas ir paminėtos Ma­
rijos šventovės Lietuvoje. Aprašy­
ta arkiv. Jurgio Matulaičio beati­
fikacija ir jo nuveikti darbai. Ka­
da popiežius skelbė J. Matulaitį 
palaimintuoju, skambėjo šv. Petro 
bazilikos varpai. Skambėjo tuomet 
ir šv. Petro ir Povilo bažnyčioje 
Vilniuje, kur J. Matulaitis buvo 
vyskupu. Laikraštį puošia taip pat 
ir palaimintojo vyskupo fotogra­
fija.

Kryžiaus kelias už 
Lietuvą

Pasaulio lietuvių jaunimo ini­
ciatyva Romoje vyko Kryžiaus 
Kelio procesija už Lietuvos Baž­
nyčią. Procesija vyko švento Pet­
ro bazilikos aikštėje. Joje dalyva­
vo lietuvių ir italų jaunimas, taip 
pat į Lietuvos krikščionybės ju­
biliejaus iškilmes Romon atvykę 
gausūs lietuviai maldininkai iš į- 
vairių pasaulio kraštų.

Prelato Stasio Žilio sukurtus 
Kryžiaus Kelio apmąstymus lie­
tuviškai, itališkai ir angliškai skai­
tė lietuvių ir italų jaunimas. Pro­
cesijos priekyje lietuviškais tau­
tiniais rūbais pasipuošę Vasario 16 
lietuvių gimnazijos mokiniai iš 
Vokietijos nešė tris didelius lie­
tuviškus kryžius, o visi procesijos 
dalyviai turėjo rankose fakelus. 
Procesijos atidarymo ir uždarymo 
maldas sukalbėjo Amerikos lietu­
vis arkivyskupas Karolis Salatka.

JUBILIEJINĖS PAMALDOS 
LATERANO BAZILIKOJE

Birželio 26 d. švento Jono La- 
terano bazilikoje Romoje įvyko 
pirmosios iškilmingos lietuviškos 
pamaldos Lietuvos krikšto jubi­
liejaus proga. Šventas Mišias kon- 
celebravo penki lietuviai vysku­
pai: arkivyskupas Karolis Salat­
ka, arkivyskupas Jonas Bulaitis 
ir vyskupai Baltakis, Deksnys ir 
Brizgys.

Pamaldų metu vyskupas Pau­
lius Baltakis suteikė dijakono šven 
timus švento Kazimiero lietuvių 
kolegijos Romoje auklėtiniui Pau­
liui Mališkai, o Krikšto Sakramen­
tą naujagimei iš Kanados Zitai 
Astravaitei. Pamaldų metu lietu­
viškas religines giesmes giedojo 
Čikagos lietuvių operos choras.

PLB ŠAUKIA POLITINĘ 
KONFERENCIJĄ

Jau praėjo 13 m. nuo platesnio 
masto pasitarimo dėl Lietuvos 
laisvinimo veiklos. Pasaulio Lietu­
vių Bendruomenės valdyba jaučia, 
kad ryškėjant Sov. Sąjungos nau­
jiems vidiniams poslinkiams ir 
tarptautinėms ginklų kontrolės 
pastangom, atėjo laikas esminiai 
pažvelgti į susidariusią padėtį ir 
nustatyti ilgalaikes Lietuvos lais­
vės veiklos programos gaires išei­
vijoje. Todėl PLB valdyba, remia­
ma JAV LB, Kanados LB, kitų 
kraštų bei Pasaulio Lietuvių Jau­
nimo Sąjungos valdybų, nutarė 
šaukti Pasaulio lietuvių politinę 
konferenciją šių metų spalio 23-25 
dienomis Vašingtone. Į konferen­
ciją bus kviečiami politinėje sri­
tyje besireiškią vienetai, organi­
zacijos ir pavieniai politinės veik­
los puoselėtojai. Konferencijoje 
bus siekiama išsiaiškinti svarbiau­
sius išeivijos uždavinius laisvės 
kovoje ir nustatyti būdus juos sis- 
tematingai įgyvendinti.

PLB valdyba pavedė PLB Vi­
suomeninių reikalų komisijai pa­
ruošti konferencijos planą.
Pasaulio Lie. Bendruomenės V-ba
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Vėl ketvirtis milijono lietuviškiems reikalams
PASKIRSTYTAS LIETUVIŲ FONDO PELNAS

Lietuviškoji išeivija, be kitų 
svarbių institucijų, turi du labai 
svarbius fondus. Tautos fondas 
(angį. Lithuanian National Foun­
dation Ine.), įkurdintas New Yor­
ke, yra autonomiškas VLIKo pa­
dalinys ir globaliniu mastu telkia 
lėšas kovai dėl Lietuvos laisvės, 
kasmet surinkdamas apie $ 200 
tūkstančių ir maždaug tiek pat 
išleisdamas. Antrasis fondas, apie 
kurį čia norime pakalbėti, yra Lie­
tuvių fondas (sutrumpintai LF, 
angį. The Lithuanian Foundation, 
Ine.), nuo 1962 m. veikia Čikagoje, 
adresas: 3001 W. 59th Street, Chi­
cago, Ill 60629, USA. Jo tikslas, 
kaip nusako LF charta, yra “įam­
žinti lietuvių kultūrą, fondo pa­
jamas naudojant literatūriniams, 
auklėjamiems ir labdaringiems 
darbams... Pridedamieji tikslai lė­
šoms naudoti yra moksliniai tyri­
nėjimai ir išlaikymas Amerikos 
lietuvių tautinio palikimo, ypač 
lietuvių kalbos ir kultūros srity­
se, imant studijas, tyrinėjimus, 
paruošimą mokomosios medžiagos, 
leidimą knygų...” LF veikia glo­
baliniu mąstu, per Pasaulio Lietu­
vių Bendruomenę ar betarpiškai 
finansuodamas kultūrinius projek­
tus. Kitų, kad ir labai svarbių dar­
bų, sakysime, politinėje srityje ar 
OSI keliamų bylų finansavimą LF 
pagal savo statutą remti negali ir 
to nedaro. Ypatingą dėmesį LF 
kreipia į lietuvių jaunesniąją, pri­
augančiųjų kartą bei intelektua­
lus, kad jie galėtų perimti vado­
vybę ir toliau remti lietuviškas 
pastangas.

LF idėja kilo 1960 m., o pati 
institucija teisiškai buvo įkurta 
1962 m. JAV LB krašto valdybos, 
ypač dr. A. Razmos rūpesčiu. Per 
ketvirtį šimtmečio LF sutelkė 
$ 3.671.000 kapitalą, kurį sudėjo 
5.829 nariai - asmenys ir organi­
zacijos, įamžindamos savo ar jau 
mirusius asmenis. LF lėšas suda­
ro: jo narių įnašai bei aukos, pa­
jamos iš parengimų, procentai iš 
investavimų, indėlių bankuose, pa­
likimai bei paveldėjimai ir, jei 
būtų reikalas, paskolos. Pagrin­
dinis LF kapitalas yra neliečia­
mas; jis ateityje turės atitekti ne­
priklausomos Lietuvos švietimo 
bei kultūros institucijoms, o išeivi­
joje naudojamos tik apyvartinio 
kapitalo pajamos. Tai gera taisyk­
lė - LF stiprybė.

Palikimai yra svarbus LF lėšų 
šaltinis. Ligi šiol šiuo keliu buvo 
sutelkta $ 953.000, taigi apie ket­
virtis viso pagrindinio kapitalo. 
Tačiau ši suma galėtų būti dar 
didesnė, jei senesnio amžiaus lie-

TĖVIŠKĖS AIDAI
18 Henry St. Kensington Vic. 3031. Tai. 376 7355

LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIET KATALIKU FEDERACIJA

Redaktorius kun. Dr. P. Dauknys. Korespondencijas, straips­
nius. skelbimus, prenumeratas siusti viršuje nurodytu adresu. 
Prenumeratos kaina metams S 25. Kituose kraštuose $ 30. 
Atskiras numeris 50 c. Skelbimai už skilties vieną cm $ 1.50. 
Nuolatiniams skelbėjams daroma nuolaida. Už skelbimų tu­
rinį neatsakoma. Redakcija straipsnius ir korespondencijas 
taiso savo nuožiūra

l

BRONIUS KVIKLYS

Mūsų specialus bendradarbis

Čikagoje

tuviai testamentiniu būdu skirtų 
Liet, fondui daugiau lėšų, laiku 
sutvarkytų testamentinius reika­
lus ir mažiau aukotų vietiniams 
ir sovietiniams (Injurkolegijos) ad­
vokatams. Palikiminės aukos įam­
žina aukotojų vardą lietuvių kul­
tūros istorijoje.

Jau antri metai LF įstengia iš 
savo pelno lietuvių kultūriniams 
reikalams paskirti po daugiau kaip 
ketvirtį milijono dolerių. Per 3 
paskutiniuosius metus paskirta 
$ 691.000, kas sudaro 33,8% nuo 
LF įsikūrimo paskirstytų lėšų — 
$ 2.047.586. O tai jau nemenka 
suma. Iš čia ir galime suvokti, 
kokią didelę paramą LF teikia lie­
tuviškiems kultūriniams reika­
lams. Tačiau ši suma galėtų būti 
žymiai didesnė, jei LF gautų dar 
daugiau aukų bei palikimų. Vadi­
nasi, norint iš LF daugiau gauti, 
reikia ir jam daugiau duoti. Ta­
čiau negalima teigti, kad LF pa­
grindinis kapitalas greitai augtų. 
Siam reikalui reikia mūsų visuo­
menės bei jos organizacijų talkos, 
paramos ir aukų. Artimiausias LF 
vadovybės tikslas - baigti sutelk­
ti 5 milijonų dolerių pagrindinį 
kapitalą. O tai įvykdžius, tektų 
siekti dešimties milijonų kapitalo, 
kuris įgalintų patenkinti beveik 
visus prašymus kultūrinei para­
mai.

Tik trumpai paminėsime, kad 
iš pr. metų pelno buvo paskirta 
$ 255.000. O buvo gauti pilnai ar 
dalinai patenkinti 58 prašymai iš 
72 gautųjų. Prašomoji suma sie­
kė $ 517.000. Tai paskirta tik maž­
daug pusė prašomos sumos. Bend­
rai paramai paskirta $ 200.850. Sti­
pendijoms buvo gauti 58 prašymai, 
$ 91.000 sumai. Pilnai ar dalinai 
patenkinti 34 prašymai, $ 52.000 
sumai.

Nemaža pašalpų paskirta JAV 
LB Švietimo tarybai - $ 52.000, iš 
jų $ 30.000 lituanistinėms mokyk­
loms remti. Bet kultūriniams rei­
kalams atiteko dar daugiau — 
$ 87.820. Iš jų premijoms - $ 6.820, 
mažų LB apylinkių kultūrinei vei­
klai paremti - $ 20.000, Kultūros 
komisijai - $ 10.000, įvairioms kny­
goms leisti - $ 33.500.

Visuomeninei veiklai stiprinti — 

$ 20.250. Atsižvelgta į sunkų mūsų 
periodinės spaudos leidimo darbą. 
Taigi paremta 19 laikraščių bei 
žurnalų - $ 20.150. Stambiomis su­
momis paremti ir kai kurie ar­
chyvai bei Studijų centras.

Pagal atskiras institucijas pas­
kirstytas sumas rikiuojant, “liūto 
dalis” teko JAV Lietuvių Bend­
ruomenės institucijoms - $ 100.586 
(38,38%). PLB veiklai - $ 39.400. 
Paremtos ne tik JAV-bių lietuvių 
institucijos, bet ir kai kurie kitų 
kraštų lietuvių kultūriniai projek­
tai atskirai, o taip pat kai kurių 
kraštų lietuvių kultūrinė veikla 
bus paremta per PLB valdybą. O 
Kanados ir Australijos lietuviai, 
kaip žinome, turi savo gerai tvar­
komus, nors ir netaip gausius lie­
tuviškus fondus.

LF reikalus tvarko pačių narių 
suvažiavime išrinkti vadovai: 18 
narių taryba, kuriai dabar pirmi­
ninkauja Povilas Kilius, tarybos 
išrinkta valdyba (pirm. Marija Re­
inienė). LF teturi vieną pilnai ap­
mokamą tarnautoją - Alę Stepo­
navičienę, kuri sumaniai veda LF 
atskaitomybę ir raštinės reikalus. 
Labai svarbi Pelno skirstymo ins­
titucija, kurios 4 narius skiria JAV 
LB krašto valdyba, o kitus ketu- 
rius - LF vadovybė. Pirmininkavo 
Stasys Baras.

LF yra labai svarbi išeivijos 
lietuvių institucija, palaikanti jos 
gyvybę ir žadanti tai daryti atei­
tyje. Nereikia stebėtis, kad apie 
LF daug kalbama, rašoma, disku­
tuojama. Netrūksta ir kritikos, y- 
pač kas liečia pelno paskirstymą 
ir projektų finansavimą. Reikia 
džiaugtis, kad tik labai maža da­
lis kritikos yra negatyvi, kita da­
lis - pozityvi ir reikalinga. Šiuo 
požiūriu yra įdomus Jono Oingos 
rašinys: “Lietuvių fondas ir pe­
riferija”, paskelbtas ’’Draugo” Nr. 
118. Rašinys paskelbtas su LF va­
dovybės prierašu, taigi su jo ži­
nia, o gal ir pageidavimu. Viena 
pagrindinių J. Cingos minčių yra, 
kad LF imtųsi iniciatyvos “suda­
ryti autoritetingų, objektyvių žmo 
nių kultūrinio - švietimo planavi­
mo komisiją, kuri nustatytų pir­
mumą atliktinų darbų ir imtųsi 
iniciatyvos kviesti projektus ga­
linčius atlikti žmones. Tuo būdu 
LF skirstomi pinigai būtų daug 
naudingiau sunaudoti ir fondas at­
liktų impozantiškus uždavinius 
bei ilgam laikui naudingus monu­
mentalius darbus”. Į tai LF vado­
vybė atsakė, kad mūsuose yra vi­
sa eilė autoritetingų kultūrinių bei 
visuomeninių institucijų: “Ar ne 
jų pareiga būtų sudaryti tokias 
komisijas”.

© Italijos ministeris pirm, jau 
įteikė atsistatydinimo raštą pre­
zidentui. Prezidentas vėl ieško nau 
jo ministerio pirmininko.

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031, 
Published by Mr. Vincas Žemai­
tis, the President of the Lithua­
nian Catholic Federal Committee, 
17 McMillan St. Clayton, Vic. 3169.

į v y k i ai

0 Vak. Vokietijos prezidentas 
vieši Maskvoje. Jis derėsis su Gor­
bačiovu daugiausia prekybos rei­
kalais. Paskutiniu metu Vak. Vo­
kietijos ir Sov. Sąjungos preky­
binis pasikeitimas yra žymiai su­
mažėjęs. Prezidentas pastebėjo, 
kad Vak. Vokietijos ir Sov. Są­
jungos diplomatiniai santykiai yra 
kiek susilpnėję. Prezidentas siūlė 
išsiaiškinti kai kuriuos diplomati­
nius reikalus.

© Pietų Korėjos prezidentas 
paleido iš kalėjimo 177 kalinius, 
kurie buvo areštuoti demonstraci­
jų metu. Jų tarpe yra ir vadai tų 
demonstracijų organizatorių. Pre­
zidentas parodė tikrą demokratiš­
ką atsinešimą į krašto vidaus rei­
kalus.

• Maskvoje prasidėjo teismas 
Cernobilio katastrofos atsakomin- 
gųjų asmenų. Iš jų šiuo kartu yra 
kaltinami vyriausi 3 asmenys.

• Iš Rytų Vokietijos pabėgo 
vienas vokietis į Vak. Vokietiją. 
Jis prakirpo sienos vielas ir perė­
jo sieną. Keistai skamba, kad šiais 
laikais dar yra spygliuotom vie­
lom užtverta valstybės siena. Ge­
ležinė uždanga dar yra kažkaip 
nesuprantama. Tai komunistinio 
žmogaus pasididžiavimas!

® Netoli Romos į rytus užre­
gistruoti 3 žemės drebėjimai. Dre­
bėjimai buvo 4 balų pagal Rikte- 
rio skalę. Drebėjimo centras už­
registruotas Adrijos jūros pakran­
tėje. Žmonės nenukentėjo, tik bu­
vo nugriauti keli namai.

@ Madride automobilyje spro­
go bomba. Sužeistas Irano amba­
sados sekretorius. Už šį veiksmą 
nerasta kaltininko.

• Alžyras švenčia 25 m. ne­
priklausomybės šventę. Prancūzi­
ja valdė Alžyrą 130 metų. Niekas 
nelaikė Alžyro kolonija, bet dau­
giau neatskiriama Prancūzijos da­
limi. Tačiau Alžyras kovojo už ne­
priklausomybę ir ją gavo po 8 me­
tų kovos.

• Lenkijos komunistinė val­
džia pareikalavo, kad nedelsiant 
būtų išlaisvintas Irane suimtas 
lenkas katalikas kunigas misijonie 
rius Stanislaw Skučinski. Apkal­
tintas tariamais veiksmais galin­
čiais pakenkti Irano saugumui, 
lenkas kunigas jau beveik viene­
rius metus yra laikomas kalėjime. 
Lenkijos valdžios atstovas Urban 
pažymėjo, kad Lenkijos piliečio 
ir kunigo kalinimas be teismo 
sprendimo didžiai kenkia Lenkijos 
ir Irano tarpusavio santykiams.

® Popiežius Lenkijoje kalbė­
jo apie solidarumo uniją. Ši unija 
yra uždrausta, tačiau popiežius 
kalbėjo apie unijos reikalingumą. 
Iš viso popiežius pasisakė, kad 
žmogui priklauso pilnas gyveni­
mas - ir politinis, ir religinis, ir 
ekonominis, ir kultūrinis. Iki šiol 
dauguma popiežių ir vyskupų bu­
vo atsiriboję nuo politikos. Tik po­
piežius Jonas XXIII pakeitė bė­
gius. Juo sekė popiežius Paulius 
VI ir užtat šių įpėdinis pasirinko 
šių dviejų vardą - Jonas Paulius 
II. Taip ir mes politikoje turim 
persiorientuoti.

® Sovietai vėl įvykdė vieną 
atominį bandymą. Jis buvo 20 me- 
gat. stiprumo ir vykdytas požemy­
je.

• Vak. Vokietijoje netoli Fran­
kfurto benzino sunkvežimis nuva­
žiavo nuo kelio ir susprogo krau­
tuvėje. Pasipylęs benzinas užsi­
degė ir apdegino apie 50 aplinki­
nių žmonių.

© Persų įlankoje vis telkiasi 
daugiau laivų. Ten stovėjo kiek 
Amerikos laivų, bet dabar priplau­
kė nemažai ir Sovietų laivų.
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DARIUS IR GIRĖNAS

Šie vardai - Darius ir Girėnas 
visada eina kariu. Jie kariu skri­
do, kariu žuvo ir kariu gerbia­
mi kaip drąsūs Atlanto nugalėto­
jai.

Juk tai 1933 metai, kai niekas 
per Atlantą lėktuvais neskraidė. 
Lėktuvas tuomet buvo naujiena. 
Juk pirmojo pasaulinio karo metu, 
apie 1918 m., tik balionais ar ce­
pelinais skraidė. Žodžiu, Dariaus 
ir Girėno laikais aviacijos buvo 
tik pradžia.

Stepas Darius žemaitis iš Kvė­
darnos. Dar mažas su motina nu­
vyko i Ameriką, čia baigė mo­
kyklą ir grįžo savanoriu į Lietu­
vos kariuomenę ir čia baigė Karo 
mokyklą, o vėliau ir aviacijos kur­
sus. Dalyvavo Klaipėdos krašto 
atvadavime ir buvo pakeltas ka­
pitonu. Vėl išvyko į Ameriką ir 
čia dirbo aviacijoje.

Panašus kitas žemaitis iš Kalti­
nėnų buvo Stasys Girėnas (Girs­
kis). Jau berniukas 14 m. išvyko 
į Ameriką ir čia mokėsi skraidy­
ti. Nusipirko net savo lėktuvą ir 
važinėjo keleivius. Kartą jis su­
sitiko Darių ir susidraugavo. Taip 
gimė jų planai skristi per Atlantą. 
Paskelbė jie savo planą ir lietu­
viai aukojo pinigus lėktuvui. Taip 
jie surinko apie $ 13.000. Nupirk­
tą lėktuvą jie turėjo gerokai per­
dirbti ir pritaikyti ilgai kelionei. 
Taip jų lėktuvas jau kainavo 
$ 25.000. Buvo apskaičiuota, kad 
lėktuvas gali skristi 9.650 km., o 
iki Kauno iš New Yorko yra tik 
7.186 km.

Lėktuvas išskrido iš New Yor­
ko liepos 15 dieną 1933 m. 11.25 
vai. Perskrido Atlantą ir netoli 
Berlyno Vokietijoje Soldin miš­
kelyje nukrito liepos 17 dieną 
0.36 vai. Kitą dieną žuvę lakūnai 
buvo lėktuvu atvežti į Kauną. 
Aerodrome buvo susirinkęs visas 
Kaunas. Šis laukimas buvo trans­
liuojamas per radiją. Taip visa 
Lietuva laukė žuvusiųjų didvyrių. 
Tik suūžus lėktuvam padangėje, 
per radiją girdėjosi net aimana. 
Kariuomenės orkestras užgrojo 
liūdesio maršą. Abu karstai buvo 
palydėti į katedrą, kur kitą die­
ną laidotuvių Mišias aukojo pats 
arkivyskupas Skvireckas.

Šie vardai - Darius ir Girėnas 
taip ir liko neatskiriami. Jų var­
dais pavadintos miesto gatvės, mo­
kyklos, aikštės, parkai.

Jų lėktuvo Lituanica liekanos 
buvo atvežtos i karo muziejų. Išė­
jo ne viena serija pašto ženklų su 
Darium ir Girėnu, minėjimai ruo­
šiami kasmet.

Darius ir Girėnas savo testa­
mente užrašė: "Lietuvių tauta lau­
kia iš savo sūnų ir drąsesnių žy­
gių'1. Tokiu drąsiu žygiu jie įrašė 
savo vardus į Lietuvos istoriją. 
Tokių drąsių žygių netrūksta mū­
sų broliams ir šiandien, kaip Ro­
mas Kalanta, Sibiro kankiniai. Ti­
kėkime, kad mūsų tauta įveiks ir 
šių dienų audras.

pv.

TE V IŠKĘS AIDAI

Kapt. Stepas Darius Stasys Girėnas

Atlanto nugalėtojų testamentas
MES SKRENDAME Į LIETUVĄ

Lietuvių tauta laukia iš savo sūnų ir drąsesnių žygių. Būtinai rei­
kia ir jos sūnums prisidėti prie bendrojo darbo — tirti dar mažai 
žinomas žiemių Atlantikos vandenyno sroves, o taip pat naujai iš­
rastus navigacijos būdus ir priemones pritaikinti kasdieniniams 
reikalams. Mes, gyvendami tokiais laikais, kada oras stengiamasi 
panaudoti žmonijos reikalams, laikome sau už pareigą tautos var­
du tą darbą garbingai atlikti.

Jaunoji Lietuva! Tavo dvasios įkvėpti, mes stengiamės šį pasi­
rinktą uždavinį įvykdyti. Mūsų pasisekimas tegu sustiprina tavo 
dvasią ir pasitikėjimą savo jėgomis ir gabumais. Bet jei Neptūnas 
ar galingasis Perkūnas ir mums būtų rūstus - pastos mums kelią į 
tavo kraštą ir pašauktų Lituaniką pas save, tada, tu, Jaunoji Lie­
tuva, turėsi iš naujo ryžtis aukotis ir pasirengti naujam žygiui, 
kad audringųjų vandenų dievai būtų patenkinti tavo pastangomis, 
pasiryžimu ir nekviestų tavęs į Didįjį Teismą.

Lituanikos laimėjimas tegu sustiprina jaunųjų Lietuvos sūnų 
dvasią ir Įkvėpia juos naujiems žygiams. Lituariikos pralaimėjimas 
ir nugrimzdimas į Atlanto vandenyno gelmes, tegu auklėja jaunų­
jų lietuvių atkaklumą ir ryžtumą, kad sparnuotas lietuvis būtinai 
įveiktų klastingąjį Atlantą tėvynės Lietuvos garbei.

Tad šį savo skridimą ir skiriame ir aukojame Tau, Jaunoji Lie­
tuva!

Tą didįjį bandymą pradėsime, tikėdamiesi Dangaus palaimos.
Kap. Steponas Darius, Stasys Girėnas

VI PLJ KONGRESO VAJUS
Jau liko tik penki mėnesiai iki 

šių metų pabaigoje Australijoje 
įvyksiančio VI Pasaulio lietuvių 
jaunimo kongreso. Kongreso va­
jus iki šiol buvo sėkmingas, bet 
užsibrėžta suma sėkmingam kon­
greso pravedimui dar nepasiekta. 
Kviečiame visus Australijos lie­
tuvius, ypač dar iki šiol prie kon­
greso ruošos neprisidėjusius, tapti 
kongreso mecenatais, paaukojant 
$ 500 ar daugiau, ar rėmėjais, kon­
gresą paremiant $ 100 ar daugiau. 
Mažesnės aukos taip pat mielai ir 
dėkingai priimamos. Aukas galima 
įteikti šiems asmenims:
Melbourne - H. Antanaitis, 4 Ro­
bert St., North Balwyn, 3104.
A. Rakštelis, 26 Jacqueline St., Mt. 
Waverley, 3149 ir Lietuvių namų 
bare darbo valandomis.

RINKIMUS LAIMĖJO DARBO
PARTIJA

Nors Liberalai rinkiminėje ak­
cijoje daug žadėjo, bet rinkimuose 
nieko nelaimėjo. Taip atrodo, kad 
Liberali) savitarpės peštynės daug 
pakenkė.

Nors galutini rezultatai dar ne­
žinomi, bet apytikrė padėtis liko 
panaši, kaip ir prieš tai buvo. Gal 
darbiečiai savo rezultatus kiek ir 
pagerino. Demokratai džiaugiasi, 
kad jie Senate bus kontroliuojanti 
partija.

B. Prašmutaitė, 7 McGregor St., 
East Malvern, 3145.
J. Mašanauskas, 1 Windouran Dri­
ve, Mitcham, 3132.

AUSTRALIJOS LIETUVIU. PAMINKLO STATYMO 
ORGANIZAVIMO KOMITETAS
I V. Martišius, .J. Kovalskis, Eva Kubbos, Dr. K. i'mgilis.

ĮAMŽINKIME LIETUVOS VARDĄ AUSTRALIJOJE

Australijos 200 metų sukakties 
proga Australijos lietuviai nutarė 
pastatyti paminklą - skulptūrą jos 
sostinėje Canberroje. Yra paskirta 
labai gera vieta centriniame par­
ke. Šią skulptūrą matys ne tik 
vietos gyventojai, bet ir turistai 
iš viso pasaulio. Ji stovės prieš 
dabar statomą didžiulį konvenci­
jų centrą ir visiems primins apie 
mūsų egzistenciją Australijoje bei 
mūsų okupuotą tėvynę Lietuvą.

Šiam projektui įvykdyti yra rei­
kalingos lėšos. Kreipiuosi į visus 
Australijos lietuvius, Apylinkių 
valdybas, organizacijas, klubus ir 
draugijas šį projektą finansiniai 
remti. Nė kiek neabejoju, kad šį

3 pusi.

EKUMENINĖS PAMALDOS 
PAVERGTOMS TAUTOMS

Dvyliktosios Pavergtųjų tautų 
ekumeninės pamaldos Melbourne 
vyks sekmadienį, rugpjūčio 2 die­
ną 2 vai. p.p. šv. Patriko kate­
droje. Jose dalyvaus keliolika tau­
tybių ir australų svečiai. Šiais me­
tais eisenos priekyje į katedrą žy­
giuos estai tautiniuose rūbuose 
nešdami procesijos kryžių ir erš­
kėčių vainiką. Ornamentinį lietu­
višką kryžių neš mūsų tautiečiai. 
Taip pat kaip kitais metais pamal­
dų metu kiekvienos tautybės at­
stovas sukalbės maldą savo kal­
ba. Pamaldoms vadovaus imigra­
cijos šefas Viktorijai kun. Jonas 
Murphy. Pamokslą sakys dominin­
konas tėvas Lawrence Foote, O.P., 
Monašo universiteto kapelionas, 
kuris neseniai apkeliavo kelius 
kraštus už geležinės uždangos ir 
kalba keliomis europietiškomis kai 
bomis. Pamaldas paįvairins lietu­
vių ir lenkų chorai, pagiedodami 
po dvi giesmes.

Lietuviai, ypač šiais krikščiony­
bės jubiliejiniais metais, kviečia­
mi atsilankyti kuo skaitlingiau su 
savo vėliavomis, pasipuošę tauti­
niais rūbais, skautai kviečiami at­
vykti uniformuoti. Prašome būti 
prie katedros ne vėliau kaip 1.30 
vai. popiet, kad galėtume sufor­
muoti eiseną. >

Tuoj po pamaldų, netoli esančio­
je Dallas Brooks salėje, vyks įvai­
rių tautų koncertas. Visi maloniai 
kviečiami.

Kun. S. Gaidelis, SJ

o o o

Sydney - Marina Coxaite, 57 Ce­
darwood Drive, Cherrybrook 2120. 
V. Šliogeris, 51 Tallawalla St., Be­
verley Hills, 2209.
Adelaide - A. Stankevičius, CML 
BLDG., 45 King William St., Ade­
laide, 5000.
J. Mockūnas, 8 Richmond St., Ken­
sington, 5068.

Mecenatai ir rėmėjai bus atžy­
mėti kongreso žymenimis. Visiems 
iš anksto nuoširdžiai dėkojame.

VI PLJK Org. Komitetas

istorinį užsibrėžimą visi Australi­
jos lietuviai gausiai rems.

Lėšoms telkti yra sudarytas ko­
mitetas iš Dr. B. Vingilio, Mildos 
Bukevičienės ir Juozo Maksvyčio.

Visų aukotojų pavardės bus 
skelbiamos spaudoje.

Čekius ir laiškus prašau adre­
suoti:

"Australian - Lithuanian Bicen­
tennial Gift".

Lithuanian Club, 
16-18 East Terrace, 
Bankstown, NSW, 2200.

Dr. B. Vingilis
Komiteto narys lėšų telkimui
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Dabartinėje politikoje nėra drau­
gų, o tik interesai ir nauda. Pa­
saulinė suplanuota, organizuota ir 
sistematiška “karo kriminalistų” 
ieškotojų konspiracija yra politi­
nė, siekianti savo partnerių inte­
resų ir naudos, be kurios ji neišsi­
laikytų.

Konspiracija yra kelių partnerių 
suokalbis, bendradarbiavimas, ty­
lus ir slaptas sutarimas, net są­
mokslas kokį nors nusikaltimą pa­
daryti. Tokia konspirarija yra val­
stybių Įstatymų baudžiama. Tad 
kyla klausimas: koki nusikaltimą 
daro arba ruošiasi daryti “karo 
kriminalistų” ieškotojai?

Kadangi karo nusikaltimų ir ka­
ro nusikaltėlių apibrėžimai yra 
neįmanomi, kol nėra pasaulinės 
santvarkos ir valdžios, kuriai visi 
be išimties paklustų, o taip pat 
nėra vienos ir tos pačios visiems 
priimtinos dorovinės sampratos ir 
pasaulėžiūros, tol nežinoma kas iš- 
tikrųjų yra karo nusikaltėlis. To­
dėl tenka ieškoti ką sovietai ir 
žydai laiko taip vadinamais “ka­
ro kriminalistais”, kurių paieškoji­
mą dangsto buvusio Nuernbergo 
tribunolo skraiste.

Reikalas sukasi apie “sovieti­
nius piliečius”, Pabaltijo trijų So­
vietų Sąjungos okupuoti} valsty­
bių politinius karo pabėgėlius, ku­
rie pagal karo laimėtojų sandėrį 
turėjo būti grąžinti į Sovietų Są­
jungą. Bet jie stebuklingai išsi­
gelbėjo, o Pirmojo karo nuo bol­
ševikų pabėgusius rusus ir kazo­
kus anglai Judenburge, Austrijo­
je, 1945 m. “kompaktiškai” sovie­
tams išdavė (N. Tolstoj, The Mi­
nister and the Massacre).

Sovietiniai agentai bandė viso­
kiais būdais sulikviduoti pabaltie- 
čius pabėgėlius Vak. Vokietijoje, 
bet jiems nesisekė, nes pabaltie- 
čiai suspėjo apšviesti JAV, Brita­
nijos ir Prancūzijos okupacinių 
zonų valdžias, kurios suprato so­
vietų užmačias.

Karo pabėgėlių emigracija jiems 
dar labiau sunkino sunaikinimo 
darbą. A. C. Menzies Reporte sa­
koma, kad Europos komunistiniai 
kraštai reikalavo Australijos val-

KONSPIRACIJA
Rašo Vyt Pagirys 

džią išduoti kai kuriuos liaudies 
priešus. Tie jų reikalavimai buvo 
atmesti, nes jie nebuvo Australi­
jos įstatymų apimtyje ir tada dar 
nebuvo konspiracinių partnerių, 
kurie tuos reikalavimus paremtų.

Tuoj po karo Amerika suprato 
sovietinės konspiracijos pavojų ir 
bandė gintis taip vadinama ma- 
kartistine komunistų medžiokle. 
Laikai pasikeitė ir atbukusi Ame­
rika jau nesisieloja sovietų ir žy­
dų konspiracija ir leidžia ir pa­
deda persekioti politinius karo pa­
bėgėlius.

Bolševikinės revoliucijos metu 
Rusijoje žydai buvo uolūs komu­
nistų partneriai ir net vadovybėje 
daugumą sudarė. Jie taip pat bu­
vo geri bolševikų partneriai abie­
jų “išlaisvinimų” metais Pabalti­
jyje. Apie tai jie, jau būdami Iz­
raelyje, parašė savo atsiminimų 
knygas.

PLB visuomeninių reikalų ko­
misijos vicepirm. J. Danys “Pa­
saulio lietuvyje” 1987 m. Nr. 3 ra­
šė: “OSI veikla Amerikoje, kuri 
vyksta nuo 1979 m. gerai žinoma. 
Milijonais dolerių JAV valdžios 
remiama, atvirai bendradarbiauja 
su sovietais, praktiškai su KGB”.

Nekyla klausimas dėl konspira­
cijos buvimo ar nebuvimo, nes 
Lenni Brenner (“Zionism in the 
Age of the Dictators”) sakė, kad 
žydai nevengė bendradarbiauti 
net su fašistais ir naciais, o tik 
klausė: kiek ir kokios naudos iš 
to bus?

Toje konspiracijoje pasižymi 
komunistai, zionistai, rabinai, or­
ganizacijų vadai ir biznieriai. Bet 
nežiūrint įvairių pasiskirstymų, jų 
visų vienijantis ir praeito karo 
metu pribrendęs tikslas yra: Iz­
raelio stiprinimas ir išlaikymas!

Visam pasauliui holokausto nuo­
latinis priminimas šiam tikslui pa­
siekti yra būtinas uždavinys, pa­
dedąs išgauti iš savo tautiečių au­
kų, iš JAV visokeriopą paramą, iš 

Vak. Vokietijos karo mokesčius.
Amerika, Kanada ir Britanija 

nepadėjo žydams išsprukti iš Hit­
lerio rankų. Todėl dabar šios vals­
tybės ramina savo sąžines (jei jas 
turi?) ir bando savo nusikaltimus 
išsipirkti įvairiais izraelitams pa­
tarnavimais. O, kad tie patarnavi­
mai neišsibaigtų, holokausto pri­
minimai tęsiami ir net tų kraštų 
pinigais' statomi paminklai, mu­
ziejai, įvedamas mokyklose ho­
lokausto dėstymas, ruošiami “ka­
ro kriminalistų” paieškojimai ir 
iškilmingi teismai.

Todėl neveltui dabar jau ši kon­
spiracija vadinama “karo krimina­
listų paieškojimo ’’kultūra” ir 
’’industrija”, nes šiuo būdu atlie­
kamas kitas uždavinys: žydus dias­
poroje - išsibarsčiusius pasaulyje 
paskatinama emigruoti į Izraelį, 
kuriam labai trūksta savų pilie­
čių prieauglio.

Kitas abiem partneriams nau­
dingas uždavinys yra, kad ši “ka­
ro kriminalistų” paieškojimo “kul­
tūra” ir ’’industrija” įbaugintų ne 
tik antižydiško (nevartotina “an­
tisemitinio”, nes ir arabai yra se­
mitai!) nusistatymo žmones, bet 
ir pabaltiečius išeivijoje, kurie ap­
šaukiami antižydiškais ir antiso- 
vietiškais “karo nusikaltėliais”.

Iš dalies tas baubas laimi, nes 
baltai organizuotai nesiruošia gin­
ti apšmeižtąjį asmenį, o tik kolek­
tyvą. Lietuviai dar toliau eina, įsi- 
vesdami tarybišką spaudos “lais­
vę”, naiviai ir veltui patarnauda­
mi paieškotojų “kultūrai” ir ’’in­
dustrijai”, net paneigdami žydų ir 
sovietinių agentų konspiraciją, ku­
rios patys partneriai nesigina ir 
neslepia, nes ji abiem yra naudin­
ga-

Dabar sovietai pristatinėja žy­
dams “karo kriminalistų” sąrašus 
ir įrodomąją medžiagą, o šie pa­
sirūpina įstatymų išleidimais, teis­
mais ir vienokiu ar kitokiu poli­
tinių pabėgėlių sunaikinimu (ats. 
j. Itn. J. Kungio likimas!), kuris 
yra ne kas kita, o tik politinis pa- 
baltiečių išeivijoje persekiojimas 

ir jų naikinimas.
Nuernbergo tribunole buvo skel­

biama, kad politiniai, religiniai ir 
rasiniai persekiojimai yra nusikal­
timas prieš žmoniškumą! Konspi­
raciniai partneriai įrodo, kiek jie 
skaitosi su savo sukurtais “prin­
cipais”, net nesibijodami atsako­
mybės už savo nusikaltimus.

Ne visi žydai dalyvauja šioje 
konspiracijoje, nes diasporoje dau­
guma jokios naudos iš to neturi, 
o tik kenčia pasekmes - antižydiš- 
kumo didėjimą! “The Australian 
Jewish News”, 1987. 3. 20 komen­
tatorius Chaim Bermant rašė, kad 
šis žydiškas kerštingumas leidžia 
mirusiam Hitleriui triumfuoti 
prieš žydus. Jis klausė: “Kodėl 
dabar Sovietų Sąjunga turėtų po 
tiek laiko staiga duoti žydams ka­
ro nusikaltėlių sąrašus? O jo raši­
nio viena užsklanda net nuostabi: 
“Už kiekvieną pristatytą į teisin­
gumo rankas antižydą, milijonas 
išauginamas”.

KALINIAI KAMBODIJOJE
Žmogaus teisių gynyba ir poli­

tinių kalinių likimu besirūpinanti 
tarptautinė Amnestijos organiza­
cija atkreipė pasaulio atsakingų 
asmenų ir plačiosios visuomenės 
dėmesį į Kambodijoje vykdomus 
grubius žmogaus teisių pažeidi­
mus žiauriai susidorojant su ta­
riamais politiniais priešininkais.

Amnestijos organizacijos šiomis 
dienomis paskelbtame raporte pa­
žymima, kad nesuskaitomi tūks­
tančiai politinių belaisvių Kam­
bodijoje yra be teismo jau ilgus 
metus kalinami nežmoniškose są­
lygose ir kankinami. Kalinamųjų 
tarpe yra taip pat daug sąžinės 
belaisvių, taikingų žmonių, kurie 
niekad nėra pavartoję smurto ir 
jėgos prieš režimą. Nuo 1983 m., 
rašoma raporte, Kambodijoje įvy­
ko tiktai vienas politinis procesas, 
paskelbęs laisvės atėmimo spren­
dimą. Amnestijos organizacija 
kreipiasi į Kambodijos ir Vietna­
mo valdžias, jas ragindama nu­
traukti žmogaus teisių pažeidimus 
Kambodijoje.

Pirmieji žingsniai
(Tęsinys)

Kadangi mokykloje tada buvo tik vienas 
mokytojas ir vienas klasės kambarys, tad 
ir suolai buvo sustatyti skyrių eilėmis. Pir­
masis skyrius buvo pats didžiausias, turėjo 
dvi eiles suolų, antras skyrius jau vieną 
suolų eilę, o trečiasis skyrius buvo pats 
mažiausias, nes mokinių, berniukų ir mer­
gaičių, kasmet vis nubyrėdavo. Pirmajame 
skyriuje pramokęs rusiškai pasirašyti var­
dą ir pavardę, vienas kitas jau skaitė save 
“gramatnu" ir visas mokslas buvo baigtas. 
Kiti pasimokindavo dar antrus metus ant­
rajame skyriuje, o į trečią skyrių ateidavo 
tik “išrinktieji”. Tad jau pirmais metais 
trečiajame skyriuje buvome tik dvylika 
mokinių, nors visoje mokykloje susirinko 
62 mokiniai. Dalį norinčių patekti į mokyk­
lą mokytojas nebegalėjo priimti, nes sto­
kojo suolų ir vietos naujiems suolams pasta­
tyti. Vienam mokytojui dirbti su trimis sky­
riais ir su 62 galvomis buvo ne lengvas 
darbas.

Tenka dar pasakyti, kad senoji Tverų 
pradžios mokykla buvo prieš kurį laiką su­
degusi ir penkių dešimtinių mokyklos skly­
pe buvo belikę tik apdegę akmens ir plytų 
pamatai, tvartas ir keli vaismedžiai. Žemė

A. Tenisonas

ir pieva buvo derlinga ir tai buvo mokytojui 
geras priedas prie algos. Mokyklai buvo 
pasamdytas ankštokas privatus namas toje 
Kiaulių gatvėje. Viename namo gale, iš­
griovus sieną, iš dviejų kambarių buvo su­
daryta klasė, antrajame gale buvo mokyto­
jo butas.

1909 metais pavasarį, man baigus mokyk­
lą, buvo pradėta statyti nauja Tverų pra­
džios mokykla senojoje vietoje. Tėvui buvo 
pavesta atleisti nemokamai iš valstybinio 
Slapgirio miško mokyklai reikalinga staty­
binė medžiaga. Ūkininkai, kurių vaikai ėjo 
ar buvo busimieji kandidatai pradžios mo­
kyklai, tą miško medžiagą sukirto ir su talka 
suvežė. Sokolas iš skirtų statybai lėšų ga­
lėjo pastatyti gražią ir erdvią dviejų kla­
sių pradžios mokyklą. Kai aš 1910 metais, 
jau Rygos gimnazistas, vasarą aplankiau 
savo pirmąjį ir gerbiamą mokytoją, tai So­
kolas mielai išvedžiojo mane po visą naują 
pastatą. Dvi atskiros erdvios šviesios klasės, 
didelė rūbinė mokiniams, butai dviem mo­
kytojams. Tverai galėjo didžiuotis nauja 
gražia pradžios mokykla.

Tą atmintiną mano pirmos dienos mokyk­
loje rytą mokytojas pakvietė tėvą ir mane 
arbatėlės, kur buvo bičiuliškai pasikalbėta 
ir sueita į nuoširdžią pažintį. Vėliau, tėvui 

atsisveikinus, mokytojas įvedė mane į kla­
sę ir pasodino į pirmą suolą. Klasė atrodė 
man didelė, pilna tuščių suolų. Jų keturios 
eilės, stalas mokytojui, didelė mokyklinė 
lenta ant kojų, nešiojama nuo vieno sky­
riaus prie kito. Ant sienos kabojo caro por­
tretas ir greta jo spalvotas Rusijos žemė­
lapis. Vėliau, kai pradėjau mokytis Rusijos 
istoriją, paaiškėjo, kad tai buvo istorinis 
žemėlapis, kuriame atskira spalva buvo nu­
rodyta kiek ir kur kiekvienas Rusijos ca­
ras ar imperatorius buvo užkariavęs ir pri­
jungęs prie Rusijos iš kaimyninių valsty­
bių svetimas žemes. Kampe stovėjo mo­
kyklos knygų spinta ir tarp klasės dviejų 
durų didelė balta krosnis. Kitos trys kam­
bario sienos turėjo po du langus. Pirmas 
įspūdis buvo man ne koks.

Čia norėčiau įterpti prisiminimą apie ki­
tą tolimą Cerpenės pradžios mokyklą, ap­
lankytą per I-jį pasaulini karą Šiaurės Lat­
vijoje, kurioje iki 1872 metų mokytojavo 
mano senolis iš motinos pusės. Mokslas Lat­
vijos pradžios mokyklose iki tų metų buvo 
dėstomas latvių kalba, bet Rusijos vyriausy­
bei rusifikacijos tikslu įvedus dėstymą mo­
kyklose rusiškai, senolis buvo iš pareigų 
pašalintas, nes nemokėjo rusų kalbos. Ta­
da daug latvių mokytojų nustojo darbo.

Cerpenės mokykla stovėjo atskirai tarp
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S. Paulius Zumbakis savo do­
kumentine knyga Soviet Evidence 
in North American Courts gali 
mums daug padėti, kovojant su 
Sovietų - Sionistų pastangomis j- 
vesti į Australiją naują įstatymą 
tariamiems karo nusikaltėliams 
bausti. Nors autorius aprašo ir na­
grinėja OSI (Office of Special In­
vestigation) bylas USA teismuose, 
tačiau plačiu žvilgsniu jis pažvel­
gia j Vakarų pasaulio Anglų - Sak- 
sų nusistovėjusią teisės praktiką, 
krikščionišką moralę ir palygina 
ją su Sovietų teismų politine prak­
tika. 2odžiu, autorius žvelgia į 
šį nenormalų reiškinį kaip juris­
tas mokslininkas, numatydamas 
liūdnas pasekmes teisės orumui ir 
USA tautos prestižui. Ta prasme 
jo knyga gali mums daug padėti 
susiorientuoti politinėse painiavo­
se bei metoduose, kurias mums 
rezgia sovietai, susitarę su sionis­
tais. Australijoje jau turime su­
organizuotą Investigation Unit, 
kuris žada pradėti savo darbą dar 
prieš įstatymą priėmus parlamen­
te. Be abejo, mums pirmiausia rū­
pi išsiaiškinti ko sovietai nori ir 
ko siekia, kokie yra jų tikslai ir 
kodėl Izraelis ateina jiems į pa­
galbą, kai jų pačių tautiečiai ken­
čia persekiojimus Sovietijoje. Čia 
Zumbakis ir atskleidžia Sovietų 
užmaskuotus tikslus.

Kaip jau dabar visi gerai žino­
me, II pasaulinio karo nusikaltė­
liai yra Nacių - Sovietų slaptas 
susitarimas, padarytas 1939 m.„ 
vadinamas Ribbentropo - Moloto­
vo paktu. Sovietai daugiausia žmo­
nių yra išžudę ne tik karo metu 
ir po karo, bet ir prieš karą (10 
mil. ukrainiečių badu išžudė 1933 
m.). Taigi jie yra didžiausi žmog­
žudžiai - nesulyginami su naciais. 
Jie tokiais nenori palikti istorijo­
je, jie nori perrašyti Sovietų isto­
riją, suklastoti faktus, kad išplau­
tų savo tautai smegenis, jie nori 
kiek galėdami nutrinti savo kal­
tę, kad ateinančios kartos jų ne­
pasmerktų kaip žmogžudžių gau­
jos. Kaltę reikia suversti fašis­
tams, kapitalistams, imperialis-

Paulius Zumbakis mums padeda
Rašo A. Mauragis

tams, buožėms, pabėgėliams ir ne- 
grįžusiems į tėvynę, bet to pasiekti 
patys vieni negali, tad reikia ieš­
koti sąjungininkų, ir jie juos ra­
do USA, Kanados ir Australijos 
sionistų tarpe. Tai pirmas ir gal 
svarbiausias rūpestis - perrašyti 
savo istoriją, ką jie nekartą jau 
yra darę.

Antras didelis rūpestis Sovie­
tams - jie nori parodyti pasauliui, 
kad tie visi refugees, pasklidę pla­
čiai pasaulyje, yra nusikaltėliai — 
žydų žudikai, jie nori juos ap­
šmeižti, nes jie daug žino Sovietij 
nusikaltimų, jie rašo memuarus, 
jie organizuoja veiklą prieš So­
vietus, jie kelia aikštėn Sovietų 
okupuotuose kraštuose vykdomą

Kunigo Dr. A. Savicko išleistuves
Birželio 7 d. Pertho Ramovės 

skyriaus valdyba suruošė kunigui 
A. Savickui išleistuves. Jis išvyko 
į Romą ir vėliau į Vilnių. 

Kun. Dr. A. Savicko išleistuvės. Šalia sėdi Ramovės pirm. B. Sieckis

genocidą, taigi reikia juos išar­
dyti ir nutildyti, kad jų nebelik­
tų.

Trečias motyvas - reikia įvaryti 
pleištą tarp senosios generacijos 
žmonių ir čia gimusios, kuri nieko 
daugiau nežino, kaip iš Sovietų ir 
Izraelio varomos propagandos, kad 
jų tėvai buvo žydų žudikai. Šmei- 
žiant jų tėvus ir senelius, vaikai 
atšala ir nuo savo tautos. Ne vie­
nas tėvas jau dabar nebesusikal- 
ba su savo vaikais vien dėl to, 
kad yra šmeižiami per spaudą 
(pvz. A. Kramiliaus byla).

Ir pagaliau Sovietams rūpi ap­
ginti savo politinę sistemą. Kaip 
visi gerai žinome, Sovietų valsty­
binė sistema yra diktatūrinė, tota­
litarinė, kaip nacių kad buvo, bet 
jie stengiasi įrodyti, kad ji yra 
demokratinė, Vakarų pasaulyje

Laimingos kelionės palinkėjo 
Ramovės vardu J. Jaudegis, o Apy 
linkės Valdybos vardu - E. Stan­
kevičius. Visų suaukotą dovaną į- 

vaidina demokratus. Sovietų siste­
moje visa valdžia: parlamentas, 
administracija - vyriausybė ir teis­
mas yra perdėm politinė, visos 
trys galios yra pajungtos komu­
nistų partijai, o KGB, kaip teisin­
gai autorius išsireiškė, yra - the 
Sword and Shield of the Commu­
nist Party. Tuo tarpu Vakarų de­
mokratinėje sistemoje visur teis­
mai yra apolitiniai, niekam ne­
priklausantys, sprendžia bylas pa­
siremdami įstatymu ir teisėjo są­
žine. Tokie teismai, nepriklausomi 
nuo vyriausybės, apsaugoja indi­
vido teises ir sudraudžia valdžios 
savivaliavimus. Gi Sovietų teis­
muose per 70 m. nėra buvę atsi­
tikimo, kad iškelta KGB byla bū­
tų kada pralaimėjusi teisme. KGB 
įsakymu teisia teismai - “an inves­
tigation must end in a convic-

(Nukelta į 6 puslapį) 

teikė kunigui bažnyčios komite­
to pirmininkas Plučas. Kunigas 
A. Savickas buvo visiems dėkin­
gas už atsilankymą ir įteiktas do­
vanas.

Birželio 19 d. arkivyskupas Fo- 
ley pasikvietė kun. Dr. A. Sa­
vicką Į savo gimtadienį ir palin­
kėjo jam laimingos kelionės į Ro­
mą. Savo kalboje arkivyskupas 
pasakė: “Ir aš norėčiau būti lie­
tuviu, juk už Lietuvą melsis viso 
pasaulio vyskupai ir vienuoliai”.

Birželio 26 d. kunigas dr. A. Sa­
vickas išskrido Malazijos lėktuvu.

Užsienio spaudos agentūros pra­
neša, kad Filipinų kardinolas Jai­
me Sin liepos mėnesį numato vyk­
ti su dešimties dienų vizitu į Sov. 
Sąjungą. Pagal turimas informaci­
jas kardinolą Sov. Sąjungon pa­
kvietė rusų stačiatikių Bažnyčios 
metropolitas Filaretas. Spaudos a- 
gentūros pažymi, kad Filipinų kar­
dinolas trokšta aplankyti taip pat 
ir Lietuvą, bet šiuo tarpu nėra ži­
noma, ar jam bus duotas tam lei­
dimas.

miškų, toli nuo kitų gyvenviečių. Kai 1915 
metų vasarą užėjau į tą seną mokyklą ir 
prisistačiau mokytojai, toji bematant mane 
sutiko lyg savo sūnų ir tuoj priminė man, 
kad juk šioje mokykloje prieš karą 40 me­
tų mokytojavęs mano senolis Janis Irmeijs. 
Ji svetingai išvedžiojo mane po visus mo­
kyklos kambarius ir sandėliukus, kur ei­
nant pro duris man reikėjo palenkti galvą, 
kad netrenktų į viršduris, o klasėje mano 
galva vos nesiekė lubų. Viename kamba­
ryje buvo mokinių miegamasis berniukams, 
kitas mergaitėms, kur palei sienas stovėjo 
dviejų aukštų lentynos - gultai mokiniams. 
Žiemą mokiniai iš toliau ateidavo į mo­
kyklą visai savaitei ir tik šeštadienį grįž­
davo namo parsinešti maisto ir švarių bal­
tinių.

Atskirame sandėliukyje kiekvienas at­
skirai laikydavo savo maistą. Virtuvėje ga­
lėjo virti. Mokinių vasarą nebūdavo, bet 
sandėliukas dar atsidavė ruginės duonos 
rūgštu raugu. Tad mano Tverų pradžios 
mokykla buvo nepalyginamai geresnė.

Mano mokytojas Josif Michailovič Kuti- 
lovskij - Sokol pasikniso knygų spintoje, 
atnešė ir įteikė man visą pluoštą rusiškų 
knygų, sakydamas: “Čia tau visiems me­
tams pasimokyti. Gerai pasimokysi, gerai 
užlaikysi ir pavasarį man grąžinsi”. Vado­
vėlius mokykloje gaudavome naudotis vel­

tui, bet sąsiuvinius, rašalą, plunksnakočius, 
grifelius ir grifelinę lentelę turėjome patys 
turėti.

Mokyklos spintoje ant lentynos pastebė­
jau ir kelioliką egzempliorių knygų su už­
rašu lotyniškomis raidėmis “Elementorius”. 
Tuos lietuvių kalbos vadovėlius Sokolas vė­
liau išdalijo mokiniams sakydamas: “Neš- 
kitės namo ir skaitykite, o kai perskaitysi­
te, grąžinkite”...

Kai peržiūrėjau visas gautas knygas, tai 
jų branduolį sudarė postora rusų chresto­
matija “Veščnyje vschody” ir rusų kalbos 
gramatika. Be to buvo dar Rusijos istorija, 
Rusijos geografijos knyga ir gan tvirtas 
aritmetikos uždavinynas. Tikybos vadovėlį 
žadėjo įduoti man vėliau.

Mokytojas atidarė chrestomatiją ir pasi­
taikiusiame puslapyje liepė man skaityti. 
Prisimenu, buvo tai pasakėčia apie “Prav- 
dą i krivdą”. Perskaičiau gan laisvai. Lie­
pė atpasakoti. Sunkumų atpasakoti ir ne­
turėjau. “Chorošo”, pasakė mokytojas, - ”o 
dabar paimk sąsiuvinį ir švariai nusira­
šyk pirmąsias dešimt eilučių”. Po to buvau 
paliktas vienas rašyti savo pirmąjį klasės 
darbą. Sėdau rašyti, perrašiau. Kai grįžęs 
mokytojas patikrino, klaidų nerado. Vėl pa­
sakė “chorošo”, paskyrė namų darbą skai­
tyti ir rašyti, ir pirmą dieną paleido namo. 
Liepė pasakyti tėvams, kad būsiu paskirtas 

į trečią skyrių. Trečias skyrius! Aš jau tre­
čiokas, tas mane pradžiugino, bet namų 
darbas buvo man didelis nusivylimas. Bu­
vau manęs, kad visas mokslas vyksta mo­
kykloje, o po pamokų, grįžęs namo, būsiu 
laisvas paukštelis!...

Ir taip prasidėjo ištisas dvi žiemas mano 
vaikščiojimas į Tverų mokyklą. Keturi vars­
tai ten, keturi atgal. Blogu oru ir purvinu 
keliu, kai tėvas ar namiškiai turėdavo lai­
ko ir laisvą arklį, pavėžindavo, o šiaip su 
knygų ir grifelinės lentelės nešuliu pėsčio­
mis. Buvo ir kitas kiek trumpesnis takas 
pro Patveriu dvarą, bet trys dvaro šunys 
man buvo įvarę baimės. Buvo sykį užpuolę 
laukuose jau už dvaro, kai jau buvau pa­
likęs lazdą atsiginti. Greičiau už šunis ne­
pabėgsi, tad pagrobęs pasitaikiusį vos pa­
keliamą akmenį, iškėliau jį į viršų ir at­
sistojęs vietoje laukiau. Šunys, matyt, pama­
nė, kad jiem pyrago siūlau, tuoj sušvelnėjo, 
bet kai įsitikino, kad akmuo, pabūgo ir pa­
liko mane nepuolę. Įvyko panašiai kaip tam 
rusų teisėjui, kuriam teisiamasis, nagrinė­
jant bylą, vis parūdydavęs į skepetą įrištą 
gniūžtę. Teisėjas pamanęs, kad teisiamasis 
jam siūlo aukso, kaltininką išteisino, o kai 
sužinojo, kad toje gniūžtėje buvęs įrištas 
akmuo, padėkojęs Dievui už savo gyvybęs 
išgelbėjimą...

(Bus daugiau)
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Paulius Zumbakis mums padeda Dr. Arūnas Verbyla
(Atkelta iš 5 puslapio) 

tion”. Ta prasme Sovietų Sąjun­
goje pilietis demokratiškai supras­
tų žmogaus teisių apsaugos neturi. 
Sovietams visgi yra svarbu, kad 
Vakarų demokratijos pripažintų 
jų sistemą kaip demokratišką.

Zumbakis šiuos Sovietų tikslus 
labai aiškiai atskleidžia, ir tai yra 
labai svarbu suprasti ne tik mums 
patiems, bet ir tiems politikams 
ir teisininkams, kurie su šiuo klau­
simu susiduria. Mes Australijoje 
turėtume šį reikalą tiek išpopu­
liarinti, kad nebūtų nė vieno par­
lamentaro, kuris to nežinotų, nes 
jiems prisieis greitu laiku tuos 
klausimus spręsti.

Legalzavimas Sovietų jurisdik­
cijos atvertų KGB agentams pla­
čiai duris į Australiją. Jau dabar 
matome, taip vadinamame kultū­
riniame bendradarbiavime melą, 
specialiai susuktose Sovietų pro­
pagandinėse filmose, bet tuo So­
vietai nepasitenkins, prasidės įvai­
rios parodos, teatraliniai, moksli­
niai, agrikultūriniai suvažiavimai, 
pasirodymai, pamokinimai, pasi­
gyrimai sąryšyje su 70 m. jubilie­
jumi. Sovietai Į Australiją žiūri 
maždaug taip, kaip Į Afrikos, Pie­
tų Amerikos, Pacifiko salų taute­
les, kurios tebėra naivios ir ne­
daug išmanančios apie tarptautinę 
politiką. Žino apie Sovietų Sąjun­
gą, apie jos ginklus ir karinę ga­
lybę, Amerikos nekenčia, tai ir 
Sovietų Sąjunga jiems nepavojin­
ga, todėl Sovietai taip lengvai ten 
įsikuria. Tas gali atsitikti su Aus­
tralija. Australų tauta iš tikrųjų 
yra nepribrendusi tarptautinėje 
politikoje savo nerūpestingumu ir 
per dideliu pasitikėjimu kaimy­
nais, jokio plano ateičiai neturi. 
Jei tarptautinė pasaulio politinė 
situacija pasikeistų, ją gali be di­
delio vargo pasiimti kiniečiai, ja­
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ponai, indonezai ir, žinoma, so­
vietai - juk tai kontinentas - vi­
siems žemės užtektų, ir visus pa­
tenkintų. Istorijoje tokie dalykai 
žinomi, čia galiu priminti Lenki­
jos - Lietuvos pasidalinimą tarp 
kaimynų - Rusijos, Prūsijos ir Aus 
trijos 1795 m. Pagunda didelė kai 
kaimynai pamato, kad jų kaimy­
nas nerūpestingas ir nepajėgus ap­
siginti. Taip išnyko daug valsty­
bių nuo žemės paviršiaus. Aš čia 
nenoriu plačiau šio dalyko nagri­
nėti, užtenka pažvelgti į šio kraš­
to rinkiminę programą - apsigy­
nimo ir ateities planai visai už­
miršti, nesimato nei kultūrinio, nei 
socialinio rūpesčio: mokyklos de­
ginamos kaip niekur pasaulyje, 
chuliganizmas, kriminalai, mafia 
auga, prostitucija, demoralizacija 
teršia ne tik suaugusių, bet ir vai­
kų, mokinių dvasią. Tauta, persi­
sotinusi maistu, rūpinasi tik duo­
na, o politinės partijos - kaip lai­
mėti rinkimus. Vienintelis šios 
tautos dievas yra pinigai, šešis 
metus Australiją valdė Darbo par­
tija, per tą laiką priaugo daug mi­
lijonierių - turtingi pasidarė dar 
turtingesni, biednieji pasidarė dar 
biednesni. Tokiu paradoksu šian­
dien gyvena Australija.

Kam aš visą šitą čia rašau? Ra­
šau, kad noriu parodyti, kokia 
silpna dvasia australai gyvena, ko­
kie menki jų rūpesčiai ateitimi, 
kaip lengva svetimai įtakai pa­
vergti tuos, kuriems rūpi tik mais­
tas ir kurių dievas yra tik pinigai. 
Mes turime tvirčiau įsitraukti į 
Australijos politinį gyvenimą ir 
mūsų pirmas didelis uždavinys su­
trukdyti Sovietų įtaką, besiver­
žiančią į Australijos įstatimdavys- 
tę. Tam darbui mus gali paruošti 
Zumbakio knyga - studija Soviet 
Evidence in North American 
Courts.

Nuolatinis “Tėviškės Aidų” skai­
tytojas Arūnas Verbyla balandžio 
30 d. Adelaidės universitete iškil­
mingoje ceremonijoje gavo filoso­
fijos daktaro laipsnį (Ph.D).

Arūnas gimė ir augo Melbourne. 
Anksti neteko tėvo (miręs prieš 
25 m.) ir jam gyvenimo sąlygos 
nelabai buvo palankios. Našlė mo­
tina augino du sūnus: Joną ir Arū­
ną, ir stengėsi išauginti sąžinin­
gais, tėvų kraštą ir kalbą mylin­
čiais žmonėmis. Abu pamilo moks­
lą ir suprato jo vertę. Lankė lie­
tuvišką savaitgalio mokyklą ir 
liet. k. kursus, šoko tautinius šo­
kius, žaidė krepšinį, dalyvaudavo 
lietuviškuose minėjimuose, suva­
žiavimuose. Kalba ir rašo gerai 
lietuviškai, skaito liet, spaudą.

Arūno gabumai ir darbštumas 
išryškėjo gimnazijoj. Savo moky­
tojų ir gimnazijos vadovybės re­
komendacijomis, kaip talentingas 
jaunuolis buvo priimtas į National 
universitetą Canberroje (Iš 3.000 
pretendentu buvo priimta tik 500. 
“The Sun” 7 Oct. 1970).

Arūnas vis tik nusprendė lai­
kyti baigiamuosius gimnazijos eg­
zaminus ir pasilikti Melbourne. 
Po sėkmingų egzaminų tapo pri­
imtas į Melbourne universitetą ir 
Science fakultete studijavo ma­
tematiką - statistics.

Šį Science fakultetą baigė ir jo 
brolis Jonas, gaudamas Bachelor 
of Science Degree ir dabar dirba 
vyresniuoju mokytoju katalikių 
mergaičių koledže Adelaidėje. Jo­
nas su žmona Maryte augina 2 
dukteris: Liną, Audrą ir sūnų An­
driuką. Jie visi lanko savaitgalio 
mokyklą, dalyvauja minėjimuose

LIETUVIŲ STUDIJŲ SĄJUNGA HOBARTE

Lietuvių vardas Hobarto univer­
sitete linksniuojamas įvairiuose 
sluogsniuose: studentų ir profe­
sūros. Populiarumas didėja su 
kiekvienu parengimu ir narių 
skaičius vis auga.

Birželio 15 dieną socialogijos 
dėstytojas Dr. Jan Pakulski skai­
tė ypač įdomią paskaitą: “Socio­
logijos galimybės lietuviškose stu­
dijose”. Jis pasakojo apie lietu­
višką politinę išeiviją, kuri pasi­
žyminti dideliu veržlumu, aukš­
tom mokslo kvalifikacijom, tau­
pumu ir rimtu požiūriu į šeimą, 
bendruomenę, valstybę.

Dr. Pakulski turėjo daug Įdo­
mios medžiagos apie lietuvių kul­
tūrinę, politinę ir ekonominę veik­
lą, paimtą iš Amerikos šaltinių. 
Apie lietuvių bendruomenės veik­
lą Australijoje - jokios rašytinės 
studijos dar nėra. Nieko nėra ži­
noma nei apie kultūrines, nei a- 
pie socialines, ekonomines bei po­
litines organizacijas.

Aplamai, apie lietuvių veiklą 

ir kt. parengimuose su eilėraščiais, 
dainomis ir šokiais.

Arūnas Melbourno universitetą 
baigdamas gavo Master of Science 
Degree. Iš savo mokslinių darbų 
tezių sudarė knygą “The affects 
of stratification on population ge­
netics” 1976 m.

Vedęs su žmona išsikėlė į Ade­
laidę ir abu dirbo universitete. 
Sprendė naujas problemas ir siun­
tė straipsnius į Australijos ir An­
glijos žymius žurnalus. Jo moksli­
niais darbais susidomėjo Anglijos 
ir Japonijos ir kt. kraštų moksli­
ninkai ir kreipėsi j jį, prašydami 
kopijų.

Per paskutinius, 2% metų, rašė 
savo tezes ir suvedė į knygą “Ex­
tention to profile analysis”. Buvo 
gerai įvertintas ir rastas pilnai 
išpildęs visus reikalavimus dakta­
ratui gauti.

Dr. Arūnas dabar ir toliau dirba 
Adelaidės universitete lektoriumi, 
dėsto matematiką - Statistics ho­
nour degree studentams, kur ir 
jo žmona Janet dėsto Computer's 
programą. Jie augina dukrelę Kla­
rą - Marią.

Dr. Arūnas ir toliau nusistatęs 
tęsti mokslinį darbą, spręsti nau­
jas problemas ir savo darbais pri­
sidėti prie pasaulinio mokslinio 
aruodo pildymo proceso dėl ge­
resnės žmonijos ateities. Žada ne­
pamiršti ir lietuviškų reikalų, iki 
šiol jam pritrūkdavo laiko.

Sėkmės jam!
Al. Balirukonienė

MELBOURNAS

PRANEŠIMAS
Melbourno DLK Vytenio šaulių 

kuopos valdyba šaukia NEPAP­
RASTĄ narių susirinkimą 1987 
m. liepos 19 d. 3 vai. po pietų Lie­
tuvių namuose, bendruomenės sa­
lėje. Nepaprastame susirinkime 
visų šaulių kuopos narių dalyvavi­
mas būtinas.

Tą pačią dieną 12 vai. visi šau­
liai uniformuoti, drauge su ramo- 
vėnais dalyvauja pamaldose šv. 
Jono bažnyčioje - Dariaus ir Gi­
rėno pagerbime.

Kuopos Valdyba

Australijoje nėra jokių mokslinių 
darbų. Nėra žinoma, kokią svarbą 
lietuvių pasaulėžiūroje užima gim­
toji kalba, kaip lietuviai pajėgia 
susitvarkyti materialiai, kokios 
problemos kyla tarp pirmosios ir. 
antrosios kartos.

Klausimų sąrašui nebuvo galo. 
Atsakymai į šiuos klausimus yra 
labai svarbūs, nes pagal juos orien­
tuojasi australų imigracijos, švie­
timo ir socialinio aprūpinimo de­
partamentai.

Dr. Pakulski sukėlė didelį susi­
domėjimą lietuvių bendruomenės 
įvairumu.

Seminarą uždarė Algis Taškū- 
nas, kviesdamas studentus aukš­
tesnio laipsnio tezėm - daktaratui 
ar mokslinio laipsnio kandidatui 
— pasirinkti temas iš lituanisti­
nių dirvonų.

Studentai, susidomėję lietuvių 
studijom, dėl smulkesnės informa­
cijos gali rašyti šiuo adresu: Li­
thuanian Study Society, PO. Box 
777, Sandy Bay, Tas., 7005 E.B.
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Palaidotas Julius Petraitis
iš mūsų parapijų

MELBOURNAS

Dariaus - Girėno minėjimas bus 
sekmadieni, liepos 19 d.. Sv. Mi­
šios tą dieną bus už Darių ir Gi­
rėną, kurias užprašė LKV Ramo­
vė. Pamaldose organizacijos kvie­
čiamos dalyvauti su vėliavomis.

Geelonge lietuviškos pamaldos 
St. John bažnyčioje liepos 19 d., 
sekmadieni, 9.30 vai.

Juliaus Petraičio laidotuvių me­
tu už jj šv. Mišioms aukojo: J. A. 
Grigaičiai, P. Mažylis, K. A. Miel- 
dažiai, E. Markonienė, T. J. Se- 
liokai, E. E. Marganavičiai, Pr. S. 
Švambariai, P. V. Petraičiai, N. V. 
Žemaičiai, E. A. Bakaičiai, S. Si­
korskis, M. V. Miliauskai, J. S. J. 
Simutienė, G. Z. Mackevičiai, H. 
S. Statkai, E. V. Čižauskai.

Jonas Normantas - žymus Tau­
tos Fondo rėmėjas - mirė Geelon­
ge liepos 9 d. Už jo vėlę šv. Mišias 
užprašė Tautos Fondo atstovybė 
Melbourne, kurios bus atnašauja­
mos laidotuvių dieną, liepos 14-tą.

Pranas Beutneris mirė liepos 10 
d., 78 m. amžiaus. Palaidotas Nth. 
Altona kapinėse.

Už Aldonos Žakienės vėlę ket­
vertas šv. Mišias užprašė Kazimie­
ra Dičiūnienė ir Aniceta Maine- 
lienė, kurios buvo pas mus auko­
tos liepos 14-17 d.d.

SKAUTININKUI JUOZUI MAKULIUI 80 METŲ
Liepos 7 d. Glenroy savo na­

muose buvo pagerbtas s. Juozas 
Makulis, sulaukęs savo amžiaus 80 
metų. Pagerbimas buvo suruoštas 
Melbourne skautininkų Ramovės 
pirm. Jonės Žitkevičienės iniciaty­
va talkininkaujant skautininkams 
ir žmonai Bronei.

Skaut. Juozas kilimo dzūkas, 
mokytojas, studijavo ekonomiją 
Freiburgo universitete. Melbour­
ne įsteigė pirmąją lietuvių savait­
galio mokyklą ir joje mokytojavo. 
Skautas iš nepriklausomos Lietu­
vos. Skautišką darbą nenutraukė 
tremtyje. Buvo Australijos rajono 
vadeiva. Priklauso Melbourne 
Skautininkų Ramovei.

Ramovės pirm, sesė Jonė pasvei­
kino savo ir visų narių vardu ir 
įteikė dovaną - skautišką knygą. 
V.s. A. Karpavičius sveikino pri­
simindamas kūrimosi skautiškus 
darbus, kai s. Juozas buvo pirma­
sis Viktorijos - Tasmanijos tunto 
tuntininkas. Skautininkas V. Ado­
mavičius pabrėžė, jog kartu dirb­
damas netik jis, bet ir visi kiti 
draugininkai bei vadovai jį mėgo 
kaip draugišką, ramaus būdo tun- 
tininką. Prel. Pr. Vaseris linkėjo 
nepasenti ir dar dirbti. Širdingą 
žodį tarė ps. L. Baltrūnas. Labai 
įdomu buvo kai vs. V. Vaitkus 
sveikindamas paskaitė pirmuosius 
tuntininko įsakymus, kuriuose bu­
vo minimas jubiliato šeimos narys 
ps. V. Didelis. Mūsų bendruome­
nės pirm. K. Lynikas sveikino 
kaip gerą, darbštų, neužsidariusį 
bendruomenės narį. Dar sveikino 
Džiugo tunto tuntininkas ps. A. 
Šimkus.

Gautus raštiškus sveikinimus, 
tikiu jam buvo brangiausi, duk­
ters Ženės net iš Altajaus ir sū­
naus iš Kauno perskaitė žmona 
Bronė. Prie taurės šampano buvo

Parapijai aukojo:
$ 50 - L. Vaičaitis, $ 30 - V. Ado­

mavičius, $ 20 - P. Uščinienė.
Visiems aukotojams nuoširdus 

ačiū.
Kun. Pr. Vaseris

TĖVIŠKĖS AIDŲ prenume­
ratas Melbourne prieš ir po lietu­
viškų pamaldų priima Parapijos 
Kiosko vedėjas F. Sodaitis. Jam 
galima įteikti skelbimus, praneši- 
jį apsimokėti.

• Pietų Korėjoje paleista dar 
2.300 politinių kalinių. Dabartinis 
prezidentas, kuris pažadėjo demo­
kratinius rinkimus daugiau žada 
į prezidentus nebekandidatuoti.

© Pasklido gandai, kad Fili­
pinų buvęs prezidentas Marcos ža­
da nuversti dabartinę prezidentę 
Aquinos ir pats perimti valdžią. 
Amerika uždraudė prezidentui 
Marcos kur nors išvykti iš Hava­
jų, kur jis dabar gyvena.

J. Makulis dėkoja už sveikinimus

sugiedota Ilgiausių Metų! Paga­
liau susijaudinęs prabilo sukaktu­
vininkas, dėkojo nuoširdžiai vi­
siems susirinkusiems už gražius 
linkėjimus, dovaną ir už netikėtą 
pagerbimą. Tuojau sekė karšti už­
kandžiai, žmonos Bronės pagamin­
ti, kol priėjo eilė Juozui užpūsti 
ant sukaktuvininko torto 80 de­
gančių žvakių. Čia sukaktuvinin­
kas buvo pagerbtas jam skirta mū­
sų ps. Dr. N. Zdanienės sukurta 
daina “Tave aš pamačiau”. Dai­
noms vadovavo dirigentė ps. B. 
Prašmutaitė. Dar pasivaišinę ska­
nėstais, turėjome skubintis namo, 
nes visiems buvo tolirtias kelias, 
ypač “Šatrijos” tunto tuntininkui 
s. V. Mačiuliu! ir vs. A. Karpavi­
čiui iš Geelongo ir vs. V. Vaitkui 
su Birute iš Macedono. Sustoję vi­
si ratu, pagiedoję “Lietuva bran­
gi”, padėkoję mielai šeimininkei 
už vaišes, baigėme jaukų, skau­
tiškai - šeimynišką pagerbimą.

Valio, gyvuok, mielas Broli, 
JUOZAI! J.Ž.

Liepos 6 d. Melbourne mirė Ju­
lius Petraitis, 77 m. amžiaus, pa­
laidotas Northern Mem. Park ka­
pinėse.

Julius Petraitis kauniškis. Bai­
gė Technikos mokyklą elektros in­
žinierium ir Karo mokyklą vyr. 
leitananto laipsniu. Dirbo inžinie­
rium Marijampolės cukraus fabri­
ke ir čia sukūrė šeimą. Karo metu 
į Vokietiją Petraičiai pasitraukė 
jau su dviem mažais vaikais. Emi­
gravę į Australiją, įsikūrė Mel­
bourne. Čia vaikai baigė mokyk­
las ir sukūrė šeimas. Julius kaip 
inžinierius dirbo elektros kompa­
nijoje. Abu Petraičiai - Julius ir 
jo žmona Antanina aktyviai reiš­
kėsi lietuviškame gyvenime. Abu 
jie ateitininkai sendraugiai, o ji — 
Antanina ir Kat. Mot. D-jos narė.

Prieš keletą metų Julius pasida­
rė nebejudrus. Skundėsi nugaros 
skausmu. Rasta inkstuose neva 
smėlio ar kas tai panašaus. Buvo 
pravestas gydymas. Jautėsi jis ge­
riau, bet jau ankstyvesnės nuotai­
kos neatgavo. Tik šiais metais 
sausio mėn. vėl pajuto inkstų ne­
galavimą. Buvo padaryta operaci­
ja ir išimtas vienas inkstas, bet 
operacija per vėla, nes piktybinis 
auglys nuėjęs per toli. Taip Julius 
jau žinojo, kad jo padėtis yra be­
viltiška. Apetitas jo krito, svoris 
krito, kol pagaliau jis pasijuto tik­
ru ligoniu. Atsigulė namuose ir 
žmonos priežiūroje laukė pabai­
gos. Skausmų neturėjo, bet dakta­
ras jį vis prižiūrėjo. Atvažiavo iš 
Amerikos ir duktė Lilė aplankyti 
savo tėvelio. Čia ji pabuvo apie 
savaitę, bet vėl grįžo pas savo 
šeimą į Ameriką.

Ji žinojo, kad savo tėvelio jau 
daugiau gyvo nebematys. Ji skau-

• Irane netoli Afganistano 
sienos nusileido Sovietų lėktuvas. 
Jis turėjo ginklų ir vežė keleivių. 
Sovietai atsiprašo Irano vyriau­
sybę ir teisinasi, kad lėktuvas nu­
sileido dėl blogo oro. Nori jie, kad 
lėktuvas ir keleiviai būtų grąžin­
ti. 

A. A. INž. JULIUI PETRAIČIUI

mirus, jo liūdinčią žmoną, sūnų Jurgį su šeima, dukterį 
Liliją su šeima, gimines ir artimuosius giliai užjaučiame 
ir kartu liūdime.

PLIA S-gos Melbourne skyrius

A. A. PRANUI BEUTNERIUI

mirus, Olgai Radavičienei, jo dukroms Mėtai, Marytei 
ir anūkei Jasminai su šeimomis reiškiame gilią užuo­
jautą ir drauge liūdime.

Jonė, Vilius ir Rimantas Žitkevičiai

džiai atsisveikino ir išvažiavo. Kas 
dien pradėjo atvažinėti sūnus Jur­
gis aptarnauti ligonį. Kunigas vie­
ną dieną jam suteikė sakramen­
tus. Tik po keletos dienų žinia, 
kad Julius jau mirė.

Liepos 8 d. jo karstas jau lie­
tuvių bažnyčioje, kurią jis pats 
dažnai lankydavo. Duktė Lilė iš 
Amerikos skambino ir klausė ku­
rią valandą jos tėvelio laidotuvės. 
Išsiaiškinta, kad pas juos Ameri­
koje tuomet bus pusę antros nak­
ties. Ji sako: “Aš su savo šeima 
melsiuos už savo tėvelį”.

Po Mišių Juliaus karstą paėmė 
ant savo pečių jo anūkai, jau už­
augę vyrai, sūnaus Jurgio vaikai. 
Palydėtas į Naująsias Fawkner ka­
pines - Northern Memorial Park. 
Iš kapinių artimieji dar užvažia­
vo į Petraičių namus, kur Julius 
gyveno ir mirė. Čia jis prisimintas 
dar malda.

Amžiną jam atilsį! pv.

MELBOURNAS

PRANEŠIMAS

Šių metų liepos 19 d. 12 vai. 
šv. Jono bažnyčioje įvyksta iškil­
mingos Mišios, pagerbiant mūsų 
tautos didvyrius Step. Darių ir 
St. Girėną. Mišias organizuoja 
liet, karių veteranų s-ga “Ramo­
vė”. Jrodykime, kad mūsų širdy­
se dar yra gyvas Jų prisiminimas 
ir gausiai dalyvaukime Jų pager­
bime. Organizacijos kviečiamos 
dalyvauti su vėliavomis. Ramovė- 
nų dalyvavimas būtinas.

LKV S-gos Ramovė 
Melb. Skyriaus V-ba

PENSININKAMS I

Gegužės mėnesį buvo sudarytas 
sąrašas norinčių važiuoti į Sur­
fers Paradise liepos 20 d. Dėl ne­
pakankamo dalyvių skaičiaus iš­
vyka atidėta į rugpjūčio 10 dieną. 
Tie, kuriems ta data nepriimtina, 
ar nenori važiuoti, prašomi neati­
dėliojant pranešti, tel. 232 5034.

Dabar reikia 12 dalyvių, kad 
išvyka įvyktų. Kviečiu visus kal­
binti, net ir nelietuvius, prisidėti 
prie išvykos, paimti iš jų $ 50 de­
pozitą ir neatidėliojant pranešti 
tel. 232 5034.

J. Peirašiūnas

Pranešimas apie Krikščionybės ju­
biliejų Romoje

Dana Baltutienė, Krašto valdy­
bos pirmininkė, sugrįžusi iš Romos 
kviečia visus lietuvius pasiklausy­
ti įspūdžių iš jubiliejaus, sekma- 
sedienį, liepos 19 d. 3 vai. p.p. Lie­
tuvių namuose.
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Graži, įdomi ir praktiška yra 

Lietuvių sodybos kūrimo idėja, 
kuri apjungs didesnę grupę lie­
tuvių šeimų ar viengungių ir su­
teiks jiems galimybę tautinėje 
nuotaikoje organizuoti savo atei­
ties gyvenimą.

Yra gražu, kai pagalvoji, kad ar­
timoje aplinkumoje įsikurs šei­
mos nuosavuose namuose, o vien­
gungiams bus sudarytos sąlygos 
gyventi ar nuosavam name, ar pas­
tate, kuriame rasis pavieniai kam­
bariai su visais patogumais (Mo­
telio tipo).

įdomu, nes visos Sodybos graži­
nimu ir tobulinimu rūpinsis ne 
tik Sodyboj gyvenantieji, bet visi 
Melbourne lietuviai, kuriems bus 
įdomu ir malonu prisidėti prie šio 
lietuviško “miestelio” steigimo, 
kūrimo, planavimo, gražinimo ir 
išlaikymo.

Praktiška, nes niekur kitur So­
dybos gyventojai neturės sauges­
nės gyvenimo' vietos, nes visi rū­
pinsis bendru saugumu, o asme­
niškam patarnavimui bus organi­
zuojama sveikatos priežiūra, šva­
ra, tvarka ir visokie užsiėmimai, 
kaip rankdarbiai ir laisvalaikio už­
pildymas praktiškais darbais.

Melbourne lietuvių sodybos stei­
gimu rūpinasi suinteresuotųjų iš­
rinktas laikinas komitetas, kuris 
posėdžiauja ir svarsto įvairias šio 
sumanymo realizavimo problemas.

Kadangi numatoma, kad tokioje 
Sodyboje apsigyvens daugiau pa­
gyvenę tautiečiai, kurie jau yra 
išėję į pensiją ir yra užsitarnavę 
ramios ir mažiau rūpestingos a- 
teities, komitetas mano, kad šia 
Sodyba turėtų rūpintis ne tik jo­
je gyvenantys tautiečiai, bet visi 
Melbourne ir apylinkės lietuviai 
ir įvairios lietuvių organizacijos. 
Daugiau ar mažiau, vyresnioji Mel 
bourno lietuvių karta metų metus 
rūpinosi, aukojosi ir kūrė Mel­
bourne lietuvių gyvenimą ir tik 
jų dėka mes šiandieną turime gra­
žius ir didelius Lietuvių namus. 
Jų dėka Melbourne klesti lietu­
viškas kultūrinis gyvenimas.

Lietuvių sodybos užregistravi­
mui pagal parlamento aktą jau 
baigiami ruošti įstatai, kurie tu­
rės būti patvirtinti suinteresuotų­
jų visuotinio susirinkimo.

Sodybos oficialių reikalų tvar­
kymui reikalinga samdyti advoka­
tą. Neišvengiamai susidaro išlai­
dos susirašinėjimui, registracijoms 
ir įvairiems kitokiems einamie­
siems reikalams (vien advokato ir 
registracijos išlaidos numatomos 
apie $ 2.000). Neturėjimas lėšų ap­
sunkina organizacinį darbą ir to­
dėl esame priversti prašyti pavie­
nių asmenų ir mūsų lietuviškųjų 
organizacijų paremti numatytos 
Sodybos organizavimą kaip mora­
liai, taip ir materialiai, nes tik 
bendromis jėgomis sugebėsime į- 
kurti ir pastatyti tokią Sodybą, 

*EMK AUSTRALIJOS LIETUVIŲ FONDĄ

nes jo tikslas yra: — Skatinti remti ir puoselėti lietuvių 
tautinę kultūrą, mokslą, švietimą, meną ir kitas lietu­
vių apraiškas AUSTRALIJOJ.

Fondą stiprinsime ir jį ugdysime, jei įvairiomis progo­
mis jam aukosime, stosime jo nariais ir nepamiršime jo 
surašydami testamentus. Testamentuose reikia įrašyti 
tiksliai angliškąjį Fondo pavadinimą ir adresą:

AUSTRALIAN LITHUANIAN FOUNDATION INC. 
50 Errol Street. North M elbourne, Victoria.

Visą korespondenciją ir aukas prašome siųsti adresu: 
PO. Box 11, North Melbourne, Vic. 3051.

AL Fondo Valdyba

kad ir joje gyvenantieji ir visi 
kiti Melbourne lietuviai galėtų di­
džiuotis gražiai, gerai ir patogiai 
įrengta ir pastatyta Melbourne lie­
tuvių sodyba.

Aukas prašau siųsti J. Petrašiū- 
nui: 13 Jacqueline Rd. Mt. Wa- 
verley, telef. 232 5034.

Čekius prašau rašyti MELBOUR- 
NO LIETUVIŲ SODYBA ir per­
braukti Not Negotiable. Ačiū!

Su pagarba

D. Levickienė
Už laikiną Sodybos Komitetą

SACHAROVAS SIŪLO 
MASKVA!

Akademikas Andrei Sacharovas 
Maskvoje nauju kvietimu kreipė­
si į sovietinę valdžią, ją raginda­
mas išlaisvinti visus politinius ir 
sąžinės belaisvius, taip pat ati­
traukti kariuomenę iš Afganista­
no. Šį kvietimą Sacharovas išreiš­
kė pareiškime, kurį pasiuntė ame­
rikiečių Staten Island universite­
tui, jam suteikusiam garbės dak­
taro laipsnį. Naujoji (atsivėrimo) 
politika Sov. Sąjungoje, rašo Sa­
charovas, yra be abejonės visų tei­
giamai vertinama, bet ji dar nėra 
įspaudusi gilesnių žymių politinia­
me sovietų visuomeniniame gyve­
nime. Akademikas atkreipė dėme­
sį, kad apie 160 politinių ir sąžinės 
kalinių buvo išlaisvinti. Tai džiu­
ginantis faktas, bet jo dar nepa­
kanka. Mes žinome pavardes apie 
500 asmenų, rašo Sacharovas, ku­
rie dėl savo įsitikinimų tebėra ka­
linami kalėjimuose, lageriuose ar­
ba psichiatrinėse ligoninėse. Bet 
yra kalinama dar daug kitų, neži­
nomų žmonių, kurie dar laukia 
išlaisvinimo.

Sacharovas tad kviečia sovie­
tinę valdžią paskelbti visuotinę ir 
besąlyginę amnestiją visiems są­
žinės belaisviams Sov. Sąjungoje, 
o išlaisvinus, suteikti jiem galimy­
bę nevaržomai pasirinkti gyena- 
mąją vietą savame krašte arba už­
sienyje. Amnestijos paskelbimas 
sustiprintų tarptautinį pasitikėji­
mą Sov. Sąjunga.. Pasitikėjimas 
taip pat sustiprėtų, baigia pareiš­
kimą Sacharovas, jei sovietai ati­
trauktų savo kariuomenę iš Afga­
nistano ir suteiktų afganų tautai 
galimybę laisvai apsispręsti savo 
likimą. Tuo būdu būtų užbaigtas 
jau septynerius metus Afganista­
ne besitęsiantis žiaurus ir kruvi­
nas karas.

VARPAS LAIMI PIRMENYBES

Dažnai girdime per radijo stotį 
3EA apie Bulleen Varpo moterų 
komandą. Kartais net rėmėjai už­
klausia “kodėl moterys taip daž­
nai pralošia, o vyrai vis laimi?”

Atsakymas lengvas. Visos mote­
rų komandos Bulleen rajone maž­
daug panašaus lygio, tai ne vien 
tik varpietės pralošia bet ir aus- 
tralės.

Kaip visada, Rasa Statkuvienė 
paskambina penktadienio vakare 
ir praneša, kad moterys laimėjo 
semi finalą prieš Yarrabirds. Re­
zultatas Varpas 38 - Yarrabirds 
16. Tiesiog staigmena, klausiu kaip 
galvoja, ar galės po 20 liesiu me­
tų vėl iškovoti Varpui pirmeny­
bių taurę? Rasa atsako: “Žinoma, 
kad galės”.

Atrodo, kad pasitikėjimas sa­
vomis jėgomis yra didelis. Ateina 
lemtingos rungtynės. Pusę dešim­
tos ryto renkasi varpietės. Vaikai 
pasiunčiami į darželį netoli krep­
šinio aikštės. Čia australe prižiū­
rėtoja darbuojasi su 18 vaikų. De­
šimt iš jų priklauso mums.

Rungtynės prasideda. Angelė iš­
muša sviedinį Rasai, ši pasuoja 
Jeninai, kuri iš kampo meta, svie­
dinys pro šalį. Taip rungtynės ei­
na dešimt minučių. Per tą laiką 
varpietės sviedinį metė į krepši­
nį dvylika kartų, bet įmetė tik du 
kartus. Australės metė tris kar­
tus iš tolo ir visi metimai sėkmin­
gi-.

Negaliu išlaikyti. Einu pasivaikš 
čioti ir žiūriu iš tolo. Varpietės pa­
suoja nežiūrėdamos, ten kur turė­
tų būti komandos žaidėja, bet tuš­
čia, ir sviedinys atsiduria už ribų. 
Prie puslaikio pabaigos varpietės 
susiima ir pertraukai atėjus Var­
pas 20 - Diamonds 15.

Prasideda antras puslaikis. An­
gelė vėl išmuša sviedinį ir Rasa 
nusivaro jį į kampą, pasuoja Jū­
ratei, kuri sugrąžina jį į centrą 
ir tolimu metimu Angelė įtikinan­
čiai įmeta. Per tris minutes trys 
įmetimai. Atrodo, kad komanda 
susiėmė po Angelės patarimų. Pa-

LIETUVIŲ RADIJO

VALANDĖLĖS

ADELAIDĖ 5EBI - FM šešta- 
dieniais nuo 9 v. iki 10 v. ryio.

CANBERRA 2XX ketvirta 
dieniais 7.30 vai. vak.

MELBOURNE 3EA sekmad. 11 
vai. ryio. pirmad. B.30 vai. p.p

SYDNEY 2EA šeštadieniais 
10-11 vai. prieš pietus.

BRISBANE 4EB kiekvieną ket 
virtadienį 4.30 vai. vak.

PERTH 6NR kas trečią antra 
dieni 6.30 vai. vak. 

sirodo puikūs prasiveržimai. Ja­
nina su Rasa sulaužo gynybą ir 
krauna taškus. Tolimi metimai 
Bronės, Jūratės ir Angelės sėk­
mingi. Gal reiktų vyrams pasi­
mokyti kaip reikia taikliai mėtyti. 
Rezultatas, Varpas 31, Diamond 
17.

Prie pabaigos varpietės atlei­
džia spaudimą ir Diamonds turi 
progos įmesti kelis krepšius.

Rungtynės baigiasi rezultatu 
Varpas 51 - Diamonds 27. Valio 
moterims!

Taškus sumetė Rasa Statkuvie­
nė 17, Angelė Tamošiūnaitė - Kris- 
kas 13, Jūratė Liubinienė 7, Jani­
na Juchnevičienė 6, Diana Banks 
4, Bronė Pikelytė - May 4, Gabi­
ja Žiedienė 0.

Reikia pastebėti, kad Gabija po 
nugaros sužeidimo mažai laiko 
praleidžia aikštėje, nors ir vado­
vauja komandai ir priklauso Var­
po klubo valdybai.

Po rungtynių varpietės susirin­
ko Gabijos namuose, kur ir man 
teko proga švęsti laimėjimą. Išgė­
rėm kavos, aptarėm ateitį ir, at­
rodo, kad prie komandos prisi­
jungs dar kelios mamos.

Norinčios žaisti krepšinį penk­
tadienių rytais, prašom skambinti 
Gabijai Ziedienei. Jei laikas ne­
patogus ir vakariniai žaidimai ge­
riau tinka, tai prašau skambinti 
Danai Balnionytei. V.K.K.

TAUTOS FONDAS
Adelaidė

Savo žmonos a.a. Aldonos Ža­
kienės atminimui Edv. Zakis pa­
aukojo $ 50. Ačiū jam!

Išvežtųjų minėjimo proga, 1987. 
VI. 14, Tautos Fondui aukojo: po 
$ 20 J. Abukevičius, V. Kiverienė, 
K. Raznauskas, V. J. Vosyliai, po 
$ 10 V. Stalba, C. Radzevičienė, 
M. Gavėnienė, E. B. Dukas, J. 
Langevičius, B. A. Budriai, S. P. 
Pusdešriai, M. Intienė, T. V. Va­
siliauskai, K. Karpienė, A. P. Dan- 
cevičiai, po $ 5 A. Šerelis, A. Lend- 
raitis, J. Siurblys, O. Riškienė, A. 
Plokštienė, J. Lapšys, V. Janulis, 
p.p. Juciai, J. Poškus, S. Libikie- 
nė, E. V. Petrėnai, V. Gudiškienė, 
B. Masionis, L. Pimpė, J. Stanke­
vičius, po $ 2 V. Germanas, O. Gu­
daitienė.

Viso $ 319.
Aukotojams nuoširdžiai dėkoja 

Tautos Fondas.

Ateitininkų studijų ir poilsio sa­
vaitei rugpjūčio mėnesio pradžio­
je Kennebunkporte, netoli New 
Yorko, šiais metais yra parinkta 
tema “Lietuvos krikščionybės ju­
biliejus". Tai pačiai temai bus ski­
riamas ir literatūros vakaras. Pas­
kaitininkų tarpe bus Lietuvos In­
formacijos Centro New Yorke ve­
dėja Gintė Damušytė, kuri kalbės 
apie krikščionybės jubiliejaus mi­
nėjimo įnašą į lietuvių gyvenimą 
ir kovą už laisvę.

"TĖVIŠKES AIDAI" YRA VIENINTELIS

Australijos lietuvių katalikų laikraštis.
Visi juos remkime. Iš anksto prisiųskime 
prenumeratos mokestį. Įrašykime ’’Tėviškės 
Aidus” į savo Testamentą.
Katalikiška spauda reikalinga visada!

ALK Federacijos Valdyba
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